AS-84.1128 Automaatio- ja sddtotekniikan perusteet
AS-84.1132 Automaatio- ja sdatotekniikka

Tentti 14.1.2009
Hyviksytty suoritus edellyttdd vihintddn 5 pistettd kummastakin osasta.

Lépipdisyraja vaihtelee yleensd vililld 11-15 pistetti.
Vastaa tehtdvissd 2 vain a- tai b-kohtaan suorittamasi kurssin mukaan.

T osa

1. Selitd lyhyesti seuraavat kisitteet:
a) Nyquist-taajuus
b) Asymptoottisesti stabiili jarjestelma
c¢) Optinen enkooderi
d) Pulssinsiirtofunktio

4p
2.
a) AS-84.1128 (ei sisdlld laboratoriodemonstraatioita) 4p
Mainitse nelji eri tapaa, joilla automaatiosta voi kertyé taloudellista hy6tyd teollisuuden
tuotantoprosesseissa. Selosta kutakin kohtaa lyhyesti, mutta perustellusti.
b) AS-84.1132 (siséltdd laboratoriodemonstraatiot) 4p

Kirjoita vastauspaperiin demojen suoritusvuosi.

I. Mitkd ovat WorkPartner-robotin osajirjestelmat?
II. Pullotusprosessissa on yli 10 erilaista toimilaitetta tai anturia. Mainitse ndistid kuusi.
1. Mité Litdnt6jd pullotusprosessin PLC-ohjaimessa on?

3. Mainitse nelji teollisuudessa kiytettyd pinnankorkeuden mittausmenetelmii, selosta menetelméin
periaate lyhyesti. 4p

4. Miti tarkoitetaan jdrjestelmin askelvasteella? Hahmottele jonkin mielivaltaisen jérjestelmin
askelvaste ja selitd sen avulla seuraavat suureet. Miten suureet vaikuttavat jirjestelmén toimintaan?
* Nousuaika (rise time)
¢ Ylitys (overshoot)
¢ Asettumisaika (settling time)
* Asentovirhe (steady state error)

4p



II osa

5. Avoimen jirjestelmédn Bode-diagrammi on alla olevassa kuvassa.

Kerro miten diagrammin avulla selvitetddn seuraavat jarjestelmén ominaisuudet ja mééritd niiden arvot

likimé&arin,
e vahvistusvara
e vaihevara
e resonanssipiikin voimakkuus (desibeleind)
e kaistanleveys

Onko suljettu jarjestelma stabiili? Perustele.

Vahvistuskdyrdn voidaan olettaa pysyvin arvossa 0dB kun taajuus on alle 0.1 rad/s (kuvaajan
vasemman laidan taajuutta pienemmilld arvoilla).

Bode Diagram
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Y(s)

6. a) Ratkaise kuvan jirjestelmin kokonaissiirtofunktio G(s) = TGy Esitd vilivaiheet!
__) G1(s)
UGs) + ? Y(s)
G3(s) >
+
L3 aas)
G4(s) ——

Tarkastele alla olevien siirtofunktioiden stabiilisuutta ja hahmottele (piirrd!) niiden impulssivasteet.

1
b) G(S):sz—l
s+5
c - =
) Gls) s2+2s+2

6p

7. Jérjestelmd koostuu kahdesta ideaalisekoitussiiliosti Jotka on kytketty oheisen kuvan mukaan.
Séilididen tilavuudet V, ja V, seki tilavuusvirtaus F ovat vakioita. Jarjestelmadin tuleva virtaus
haarautuu ennen ensimmadisti siiliotd vakion a mairaimassi suhteessa. Sddtamalla
sisddnmenovirtauksen konsentraatiota C,, asetetaan ulostulevan virtauksen konsentraatio C, halutuksi.

F aF

V;=0,2 m’, V,=0,5 m®, F=4 m%/s, a=0,75

Muodosta jdrjestelméin
a) tilamalli, kun jérjestelmin tulona on C,, ja lihtén4 on C,
Cz(s )

b) siirtofunktio G(s)= C 05)

6p



